

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA

AVISOS Y NOTICIAS

LIII. - Núm. 19674. - Palma de Mallorca

Jueves 2 de Febrero de 1939, III A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### En Cataluña se ha llevado a cabo profundo avance

A pesar del mal tiempo se han ocupado importantes pueblos entre ellos Centellas, Tordera, Hostalrich, San Miguel de Terradella y Castellet.—Se han cogido más de 2100 prisioneros

Ha sido ocupada la importante ciudad de Vich

Se ha cogido importantísimo material de guerra, entre él 600 ametralladoras  
Bombardeamos el puerto de Cartagena, averiando un barco de guerra  
Derribamos cuatro aviones y uno probable

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

AVANCE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA 1 DE FEBRERO DE 1939

En Cataluña también hoy se ha llevado a cabo profundo avance en los sectores derrotando al enemigo en todos sus intentos de oponerse a nuestra progresión.

En el sector más septentrional a pesar del mal tiempo, se han ocupado varios pueblos y alturas de Can Llony y otras importantes posiciones.

En el sector Central han sido ocupados los pueblos de Gironella, Centellas, San Martín de Centellas, Valdenan, San Pedro de Biga.

En el sector de la costa, se ocuparon esta mañana Tordera y Fogás y a media tarde se habían conquistado además los pueblos de Breda y Hostalrich.

El número de prisioneros hechos ascendía en dicha hora a más de 2100, siendo muy abundante el material y armamento recogidos.

En Barcelona siguen descubriéndose importantes depósitos de armas, municiones y material de elevadísimo valor.

Salamanca, 1.º de Febrero de 1939 III Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En el frente de Cataluña la progresión de nuestras tropas ha alcan-

Los Generales que mandaban las tropas que entraron en Barcelona



El general Yague, jefe de las columnas marroquíes



El general Solchaga, jefe de las brigadas navarras

zando hoy mayor profundidad aún que en los días anteriores, habiendo sido ocupada la importante ciudad de Vich, y además de los pueblos citados en el avance de parte lo han sido los siguientes: San Esteban de Vilabamon, San Miguel de Terradellas, San Feliu de Sa Serra, El Gorbo Mallá, Senforas, Riels del Fay, La Atmetlla, Mont Many, Castellet, Badenya, Torrá y las posiciones de la Sierra de Olivando, Sierra de Boinogue, Sierra de la Guardia y otras muy importantes.

El número total de prisioneros hechos hoy pasa de 2.100 y entre ellos figuran unidades completas capturadas en el sector de la costa y abandonadas por sus jefes que han huido.

Se han cogido varios centenares de muertos y mucho material, entre el que se cuentan en un solo sector 1.500 fusiles nuevos, 35 ametralladoras, 5 autos blindados, 4 camiones llenos de municiones, 3 depósitos de gasolina de 1.000.000 de litros, un depósito de dinamita, todo el material de la escuela central de tiro aéreo del ejército rojo de Cataluña, un depósito de bombas y 600 ametralladoras en cajas.

En Garriga hay material de aviación aún no clasificado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION -- Ayer fué bombardeado el puerto de Cartagena causando averías en un barco de guerra y alcanzando instalaciones del puerto.

En combate aéreo fueron derribados dos aviones de caza enemigos.

Hoy también en combate aéreo nuestra aviación ha derribado otros dos ratas seguros y uno probable y además se ha bombardeado el aeródromo de Villaguiga, los objetivos militares del pueblo de Valencia, provocando incendios y explosiones y los de la estación ferroviaria de Gerona.

Salamanca, 1.º de Febrero de 1939 III A. T.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



La primera misa que se dijo en la Plaza de Cataluña, al día siguiente de ser liberada Barcelona por nuestro glorioso Ejército

## Telegramas del Generalísimo a Hitler y al Regente de Hungría

Telegrama dirigido por su Excelencia el Generalísimo al Führer Caudillo:

Las victorias de Cataluña corresponden a la fe que en nosotros depositasteis desde el primer momento. Agradecido a vuestra felicitación os envío con mis mejores votos para la grandeza de vuestra Nación los de la Nueva España y sus ejércitos. -- GENERALISIMO FRANCO. Jefe de Estado.

Telegrama del Regente de Hungría a Su Excelencia el GENERALISIMO: Acabo de conocer con la mayor satisfacción la feliz noticia de la entrada triunfal de V. E. a la cabeza de las gloriosas tropas nacionales en Barcelona. Reciba mi más calurosa felicitación en esta ocasión de impor-

tancia tan grande para la causa nacional y la civilización cristiana. -- NICOLAS HORTHY, Regente.

Telegrama de Su Excelencia el Generalísimo al Regente de Hungría.

Agradezco profundamente a Vuestra Alteza Serenísima la felicitación que me ha dirigido con ocasión de la conquista de Barcelona por nuestro ejército que al luchar por la liberación de España de las fuerzas destructoras de los rojos defiende los eternos principios de la civilización cristiana tan consustancial con nuestros dos países. Reciba Vuestra Serenísima mis sinceros votos por su felicitación personal y por la prosperidad de la nación Hungría. -- FRANCISCO FRANCO.

(0000)

## La significación de la reconquista de Cataluña

Mientras Barcelona recobra, de modo increíble, su normalidad y enarbola por doquier la enseña Patria, el mundillo de las velidades y contradicciones murmura y dedica espacio a comentar el triunfo de las Armas Nacionales, y aquellas plumas emboscadas, ya se atreven a salir a la palestra para terciar en nuestro favor.

Exponente de este cambio de procedimiento, es el afán de los correspondientes y cronistas de guerra extranjeros, en superarse al resaltar la enorme victoria alcanzada, describiendo el inmenso júbilo de la capital catalana y las escenas de entusiasmo de las gentes, que levantando el brazo gritaban: ¡Queremos ver al Generalísimo!

No se recata el "The Times" en resaltar las grandes condiciones del General Franco al capturar la gran fertiliza de Cataluña republicana en menos de cinco semanas, alarde de estrategia y de mando. También "Daily Express" afirma en un editorial: "Este capítulo de la guerra de España se ha terminado"; y por su parte "Daily Mail" escribe: "Cae el telón sobre la Barcelona roja. La ciudad más rica de España, el puerto más grande, el arsenal más amplio. Franco, es virtualmente dueño de España".

Apuntado este síntoma tan "desincentivado" que refleja el cambio, el viraje en rigidez de determinada prensa, marcadamente tendenciosa, que silenciaba las victorias nacionales, comentaremos lo que positiva-

mente nos atañe y significa para el Estado español la reconquista de Cataluña.

Con su incorporación, se imprime un nuevo rumbo a la economía nacional, la Nueva España ve aumentadas sus posibilidades económicas en términos que se asegura quedarán casi totalmente cubiertas sus necesidades, resolviéndose el problema del vestido, entrando la industria textil catalana en una nueva fase productora que permitirá aumentar la exportación nacional, agregándose a esto, lo que rendirán las cosechas en los fértiles campos de la región catalana.

A la riqueza minera, que aumentó considerablemente al reconquistarse el Norte de España, hay que añadir ahora la que aportará Cataluña con sus minas de hierro, cobre, lignito, zinc, plomo y sales, antimonio y arsénico y otras explotaciones de distinto carácter.

San estos datos, recogidos al vuelo, harto elocuentes para que en el extranjero se estime con grandes titulares la enorme importancia que la conquista de Cataluña representa para el nuevo Estado. Mientras el Gobierno rojo, en liquidación, pierde su coyuntura y su rico territorio, van ganando terrenos nuestras consignas, las que presidieron en la austeridad y sana orientación del Gobierno Nacional, al cumplir un año de su gestión, y las que sabiamente fueron logradas con la capacidad de un Generalísimo en colaboración con su invicto Ejército.

(0000)

### Postales de Cinelandia

## Lo romancesco en Ivan Mosjoukine

Tarjeta postal orlada de luto nos llega de la Meca del Cine, informándonos de la muerte acaecida en un hospital de París, en plena miseria, del gran actor Iván Mosjoukine, el que perfumó con su apolínea figura y su sabio aristocratismo, los Estudios del gran mundo de Cinelandia cuando el Cine mudo estaba aun muy lejos de su eclipse.

¡Cómo se elvidan prontamente las que entonces eran máximas virtudes del Cine! La sonoridad en la pantalla arrebató del "set" a muchos ídolos entre el que se cantaba el desventurado Mosjoukine, aquel formidable intérprete del folletín "Miguel Estrogoff" y el de aquella fantasía, de candorosa perversidad, que se titulaba "Casanova".

Observamos la postal, que nos muestra a Iván con el elegante atuendo de seda y encajes en las bocamangas espadas y chambergo, cuando hacia palpitar en el lienzo de plata el trágico personaje Casanova, cuyo tipo baronil se imponía a los públicos de Europa, por saber vestir la casaca con

lentejuelas, los uniformes de cosaco de la guardia del Zar, y el frac, y tener el privilegio de que se agitara en torno del divo, audaz en todos sus papeles, todo el mundillo frívolo e intrascendente que se sentía sentimental con lo que pasaba en el celuloide rancio, logrando Iván llenar en gran parte el vacío que dejara Valentino.

El cine sonoro, nacido con una incontenencia aterradora pero con la acumulación de otros talismanes, entre ellos el de la realidad en la administración del diálogo y del sonido, vino a empañar la gloria de Iván, caducando su idolatría al tratar en vano de adaptarse a la técnica sonora, e hizo un discreto mutis por el forllo del Estudio, posándose el águila, que tan alto remontara el vuelo, sobre la región remota del olvido. Y, a partir de esta postura, el osado yusano de la miseria hizo presa en el águila dormida en la indiferencia; cayendo el que había sido ídolo de multitudes, en la locura haciéndole creer su demencia que era realmente Casanova

resucitado y que sus adoradoras, como aquellas cortesanas que escribían sus nombres en los muros de las afueras de Atenas o de Delfos, hacían cola para abrirse paso en el corazón del audaz aventurero, y cerrando los ojos sobre estudiada voluptuosidad, las admiradoras caían rendidas bajo la mi-

rada del galán apolíneo y de prestancia principesca.

La Muerte fué piadosa con Iván que se extinguió con su demencia y con la convicción de recobrar aquel talismán de sus triunfos que le arrebara el Cine sonoro.

BAUZA

(0000)

## Del archivo de mis recuerdos

MARIA GUERRERO

...«Pues yo señores, nací, fijamente, el 68, y nada menos que en Madrid, ¡gracias a Dios!..»

"Grat actriz. ¡La más gloriosa que a la muerte dió vida, pronto bajará a la fosa! El arte que no te olvida llorará sobre tu losa."  
J. E. Ragaci".

Durante el descanso de acto a acto del ensayo de una comedia de Linares Rivas, se suscitó la conversación sobre el delicado tema de la edad -- y sus escamoteos -- de los artistas allí reunidos. María, la inolvidable María Guerrero, después de oír a unos y a otras, con más o menos credulidad, dijo con acento y expresión franca, que no daba lugar a duda

-- Aunque mujer, creo que nunca me quitaré años; y mi satisfacción más grande será el poderme despedir de todos ustedes, y del teatro, a quien tanto amo, el día en que cumpla los setenta. Hasta entonces, pienso trabajar -- si el público no manda otra cosa --, pero haciendo personajes que vayan con mi edad, naturalmente; nada de ser vieja, y querer aparentar ser niña. Por lo tanto, esa despedida, si los números no mienten, tendrá lugar, Dios mediante, el año de 1938; pues yo, señores, nací, fijamente el 68; y nada menos que en Madrid, ¡gracias a Dios!

Formaba ya parte, en aquel entonces, de la Compañía "Guerrero-Mendoza" como actor -- muy encajado en sus papeles especiales, a medida -- el aristócrata Medrano, hombre ya de edad bien madura, pero siempre muy acicalado, quien al tener que confesar sus años, hurtó, cuando menos, una docena de ellos. Hubo, entre aquel simpático conjunto, pero siempre con la más cordial camaradería, las consiguientes bromas y chigotas. Fernando Díaz de Mendoza, jovialmente, le dijo al oír la fecha del nacimiento de su amigo y compañero: "Querido Medranete, ¡qué pellete eres! además de buena persona, ¡un... raterillo de años!; y claro, cuando menos, merecerías una quincenta de "abanico".

Don Manuel Linares Rivas, que además de autor dramático, sabía mucho de leyes, aunque con su fama de sordo, se enteró perfectamente y con todo detalle de lo que se trataba, y sacando lapiz y papel, después de calarse las gafas, cuando nadie esperaba su intervención, exclamó con su habitual gracejo; pero muy serio a la vez:

-- Señores. ¡Un momento! Yo, tribunal, lo condenaría solo a un año de cárcel por cada uno de los que con tanta coquetería como prodigalidad se ha desprendido; y, naturalmente, unidos estos, a los que en realidad tiene, la condena resultaría de... ¡cadena perpetua! ¡No cabe duda!

No quiero dejar correr, dejar pasar inadvertido este aniversario tan deseado por ella, sin dedicar unas líneas en memoria y homenaje de la excelsa comediante, de la que en más de una ocasión, con motivo de su triunfal y artístico turné por Francia e Italia, dando gloria y honra al teatro español, dió el crítico Villejés, que "era grande, entre las grandes".

María, muy jovenita, apenas dejado el Conservatorio, dió sus primeros pases en la escena, en el teatro de la Princesa, de Madrid -- coliseo que luego en el andar de los años fué de su propiedad, siendo testigo además de sus grandes triunfos -- con la compañía de don Emilio Mario, actor y director, tan eminente como perfecto caballero, quien vió en seguida en la discípula predilecta de don Teodoro Lamadrid, cualidades

excepcionales de actriz, que en breve plazo habían de elevarla a destacado puesto entre las primeras españolas.

Poco más tarde, pasó a la Comedia, también bajo la dirección de Mario, y como damita joven, consiguiendo con una sola temporada, ser la niña mimada del público, crítica y... compañeras. Tres mimos -- aunque muy justos -- muy difíciles de reunir, sobre todo en el teatro.

¿Quién puede olvidar aquellas interpretaciones que ella y el ilustre Mario, daban a "El Cura de Longueval" y a "El amigo Fritz", por ejemplo?

Años después, ¿qué otra Doña Inés, pudo superarla? \*\*\*

Entre otras muchas cosas vividas, que podría referir, voy solo a recordar una, que por sí misma, sin más comentario, bastaría para demostrar su gran talento, su comprensión, su estudio y más que estudio su inspiración, su alma, de verdadero genio, de privilegiada artista.

Sucedió, el día antes del estreno del famoso y popular drama "La Dolores", esa joya de nuestro teatro, de Feliú y Codina, cuya protagonista estrenó María en la Comedia.

Después de celebrado el ensayo general, con "todo", ella no quedó completamente satisfecha de sí, en las escenas cumbres, culminantes de arte y emoción, con el galán y el galán joven, o sea con "Melchor" y "Lázaro" -- propagador de su deshonra el primero, y enamorado, puro y sincero, el último --, aunque precisamente fué en las escenas en que más la felicitaron autor y director. Sin embargo, su corazón, su alma de artista, le decía que debía hacer más, y hablando consigo mismo repetía: "Sí, debo interpretarlas más humanamente, más de verdad, como seguramente lo hubiera hecho la auténtica Dolores, ¡nada de ficción ni efectos, la verdad! ...

Apenas terminado el ensayo, que fué por la tarde, provista del ejemplar de la obra, pretextando un quehacer urgente, tomó un coche, presentándose a los pocos momentos ante su maestra doña Teodora Lamadrid, la que al verla en extremo nerviosa y preocupada, le preguntó alarmada la causa de aquella inesperada visita.

-- No, no es nada de particular, querida maestra. Ya sabe Vd. que mañana estrene "La Dolores"; pues bien, mi papel es de una responsabilidad enorme, para mí y para el autor. Tengo, sobre todo, aparte del peso de toda la obra, dos escenas con "Melchor", mi seductor, y con "Lázaro", enamorado seminarista, en las cuales no estoy, ni mucho menos, conforme con mi trabajo, aunque autor y director lo estén. Yo, -- modesta aparte -- a ellos, no me atrevo a decirlo, a usted sí, creo que puedo hacer más, dado mi modo de sentir el personaje, y por eso vengo, un poco nerviosa, lo confieso, a que Vd. con su nobleza, sabiduría y cariño de siempre, me manifeste si tengo o no razón. Aquí traigo el ejemplar y delante de Vd. voy a examinarlo.

-- Bien, hija mía -- así la llamaba siempre -- y aquí, yo, por fortuna para las dos, tengo también a dos discípulos, a dos futuros galanes, que

... cubrirán gustosos esas dos figuras que necesitamos. Son... y llamó por nombres a sus dos discípulos, que luego llegaron a ser dos de nuestros mejores actores...

--Te doy la razón, hazlo así, así, añadiendo: ¡Hija mía, déjame respirar, ha sido la realidad misma, de palabra, gesto y ademán! ¡Qué triunfo vas a lograr! Serás no lo dudes, la mejor de nuestras trágicas; y desde mañana, o mucho me engaño, podrás codearte orgullosa con las primeras extranjeras.

Maestra y discípula se abrazaron, se besaron; y por ambos rostros corrieron lágrimas de inefable gozo. Lágrimas y sentimientos que se mezclaron ¡de la que fué grande, y de la que lo iba a ser!... ¿Los dos galanes, conmovidos, qué pensarían? ¿Cuándo llegaría el día de gloria para ellos?...

En efecto, en toda la obra, que alcanzó un éxito grandioso --aunque los catadores profesionales que asistieron a los ensayos auguraban lo contrario-- la labor de María fué celebrada y aplaudida siempre, pero, ya adueñada del público, en aquellas "sus" escenas mencionadas, puso tanto y tanto, entregando su corazón, su alma y su vida entera de tal manera, que lo que presenciábamos, más que arte, parecía la realidad misma. ¡Qué prodigiosa encarnación, la suya! Recordándolo, la emoción llega aun a mi espíritu. Fué algo rayano en lo sublime. "La Dolores" fué la consagración. Los vaticinios de su maestra, de la que fué gloriosa artista, quedaron cumplidos.

Después --ya, casi parece que es cosa de ayer-- la vi interpretar infinidad de obras: comedias, dramas, tragedias... ¡De qué manera sabía morir! No había nunca, al parecer, ficción, tal era su arte. Sobrada razón tenía, quien aseguró que era la mejor actriz que "a la muerte sabía dar vida".

Por último, no lo olvido, la contemplé muerta, muerta para siempre, muerta de verdad, según afirmaban... y al verla ahora --en que hubiera celebrado el 70 aniversario de su natalicia-- al verla ahora, con los ojos de mi imaginación y con igual dolor y afecto que entonces, su rostro continúa pareciéndome el de una santa que con tranquilidad de espíritu, acordándose de los suyos y de su arte, que formaba parte de su vida, se ha quedado placidamente dormida, quizás soñando... haciéndome exclamar con toda el alma:

Mirando tu rostro inerte,  
vi a la muerte arrepentida,  
que respetando tu vida,  
¡velaba devotamente,  
admirándote dormida!

José CABELLO

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DÍA 2 DE FEBRERO DE 1939 - 3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Agustín Clar Pujol.  
Imaginaria: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemañy.  
Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Álvarez de Sotomayor.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 31 ENERO DE 1939—III A. T. EN PALMA DE MALLORCA  
SECRETARÍA DE JUSTICIA  
I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos del día 3 de febrero próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 526—37, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra Francisco Riera Orvay (a) Chico Sort, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las once horas y treinta minutos del día 3 de febrero próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza,

que deberá ver y fallar la causa núm. 118—38, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Manuel Palou de Comasema, contra Vicente Martí Torres, (a) Fusté, por un delito de auxilio a la rebelión.

## Del Gobierno Civil

### PLATO UNICO.— DELEGACION DE PALMA

Por orden del Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia se hace público que el pago de los recibos correspondientes al mes de Enero que debía verificarse en los cinco primeros días del corriente en el domicilio de la Sección se hará en esta Delegación (Gobierno Civil) desde la publicación de esta nota hasta el día 20 inclusive de 9 a 13 y de 15 a 17 horas, considerándose faltos de pago a los que no lo hicieron.

También se avisa a las personas que hasta la fecha satisfacían sus recibos en esta capital residiendo fuera de ella, se sirvan pasar por esta Delegación a la mayor brevedad a fin de facilitarles las hojas cobratorias, que deberán llevar oportunamente.

Los cobros a domicilio, implican un recargo del 20 por 100 la primera vez y de 50 por 100, la segunda.

### De la Delegación de Orden Público

#### POR DAÑOS

Por la Benemérita del puesto de Muro, han sido denunciados a la autoridad competente, unos menores por daños causados en unas plantas del patio de la Escuela Nacional, y haberse llevado unos ejemplares de hincos patrióticos.

#### POR PASTOREO ABUSIVO

Por la antes indicada fuerza, fué denunciado al Juzgado el vecino Sebastián Carrió Adrover por haber sido sorprendido apacentando unas cabezas de ganado vacuno, en los terrenos del predio "Vinagrilla", careciendo de la correspondiente autorización.

## Del Ayuntamiento

### PRESENTACION

Se ruega a los familiares de los soldados José Coll Ripoll, Antonio Obrador Obrador, hijo de Antonio y María (Cas. Concos) y Martín Melchor Ferrer, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, durante las horas de oficina.

### NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los interesados siguientes:

Juan Vicens Adrover, hijo de Mateo y María, natural de San Sadurn de Noya; Vicente Covas Monserrat, hijo de Rafael y María, natural de Santafy; Antonio Bosch Martí, hijo de Miguel y María, natural de Palma; Miguel Cañe Has Mayans, hijo de Miguel Antonia natural de Cuba; Bernardo Manera Barrera, hijo de Juan y Margarita, natural de Palma; Rafael Oliver Cifre, hijo de Juan y María Augéa, natural de Palma; Antonio Torres Reus, hijo de Jaime y Catalina, natural de Palma; Pablo Mora Noguera, hijo de Antonio y Antonia María, natural de Porreras; Juan Planells Alemañy, hijo de Juan y María, natural de La Habana; José Vicens Vidal, hijo de Juan y Catalina

natural de Palma; Matías Cardell Bordoy, hijo de Juan e Isabel, natural de Palma; Sebastián Marqués Pol, hijo de Juan y Francisca, nacido en Lloseta; Bartolomé Tomás Berga, hijo de Bartolomé y Catalina, natural de Palma.

También se interesa la presentación de los reclusos siguientes:

Antonio Massanet Oliver, natural de Palma y reemplazo 1930.

Mateo Ferrer Ferrer, natural de Palma y reemplazo 1923.

Juan Campins Campins, natural de Palma y reemplazo 1923.

## Domingo Athletic Constancia CAMPO "SA PUNTA"

### Organizaciones Juveniles

#### READMISIONES

Lista de Cadetes que por haber observado buena conducta y haber demostrado espíritu falangista, se les ha levantado la orden provisional de baja que fué dictada contra ellos en 10 de Junio próximo pasado:

Cayetano Segura Berga; Bartolomé Singala Serra; Ramón Rosselló Rosillo; Antonio Jucadella Pujol; Santiago Castillo Pérez; Bartolomé Palmer Llinaés; Plácido Morales Domingo; José Bonnin Carreras; Juan P. Jordá Martí; Manuel Plaza Coll; Juan Romaguera Rubí; Antonio Sampol Homar; Angel Cortés Cortés; Antonio Ripoll Rigo; Pedro Mas Verd; Francisco Barceló Brússotto; Gabriel Bauzá González; Ramón Mestre Mas; Emilio Felu Truyol; Juan Simonet Bosch; José González Maorós.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 52 de Enero de 1939—III T.—El Delegado Provincial de O. J. José María Alfó.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Delegación de Hacienda de Baleares

#### EL CANJE DE LA MONEDA DE PLATA

En cumplimiento de lo dispuesto por Orden telegráfica de la Superioridad y a tenor de lo ordenado en la Ley del 20 de los corrientes y Orden Circular del Ministerio de Hacienda del día 23, referentes al canje de la moneda española de plata acuñada por billetes del Banco de España, esta Delegación hace público, para su observancia en esta provincia:

1.º—A partir del día 20 de febrero próximo, se priva de curso legal a la moneda española de plata acuñada hasta el presente.

2.º—Los tenedores de dicha moneda residentes en esta provincia, vendrán obligados a cambiarla, a la par, por billetes del Banco de España, antes del 28 del referido mes de febrero próximo.

3.º—El cambio podrá realizarse en cualquier establecimiento de crédito de nacionalidad española, sea Banco o Caja de Ahorros. A este fin, el Banco de España proveerá de billetes de función divisionaria, en cantidad suficiente

a los Establecimientos de crédito, a instancia de éstos y mediante entrega del correspondiente contra valor.

4.º—En las plazas donde no existieren Establecimientos de crédito, los Ayuntamientos realizarán las operaciones de cambio, por cuenta de los vecinos, en el Banco o Caja de Ahorros más próximo a la localidad respectiva.

5.º—Los Establecimientos de crédito que hayan realizado cambios de plata por billetes, vendrán obligados, a su vez, a cambiar en la Sucursal del Banco de España en Palma la moneda de plata recibida, antes del día 5 de marzo próximo. Los directores de los Bancos y Cajas de Ahorros, serán personalmente responsables del puntual cumplimiento de la obligación establecida en este número.

Palma, 27 de Enero de 1939—Tercer Año Triunfal—El Delegado de Hacienda Accidental, Lorenzo Pastor.

### Intendencia Militar de Baleares

#### NEGOCIADO DE REQUIS.

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que en continuación se relacionan, los presentarán el próximo sábado día 4 del corriente a las diez de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan verificar la presentación, deberán presentar justificación antes de transcurrir las 48 horas.

#### CAMIONES

Berliet PM 6375—Dion Bouton PM 3244—Chevrolet PM 3996—Ford PM 5181—Sin PM 35206—Unic PM 4373—Braceway AL 1403—Ford PM 4782—Dodge PM 6476—Ford PM 6967—Ford B 20241—Chevrolet B. 37740—Ford B 38430—Ford PM 5352—G.M.C. PM 5339

#### AUTOMOVILES

Chevrolet 5262—Renault PM 4788.

#### AUTOCARES

Chevrolet PM 4984.  
Palma de Mallorca 1.º de Febrero de 1939—3.º T.—El Teniente Coronel Primer Jefe, Miguel Truyol.

### Curados en la Casa de Socorro

#### ATROPELLADO

Al ser atropellado por un camión José Vidal Fambra, de 54 años, sufrió contusiones y erosiones en el brazo y antebrazo izquierdo y contusión en la región glútea del mismo lado.

#### HERIDAS TRABAJANDO

Juan Monserrat Escandell de 60 años, trabajando se produjo una herida punzante en el dorso de la mano derecha.

También trabajando, Pilar Mulet Amet de 35 años, se causó una herida que se le infectó, en la mano derecha.

#### CORTANDO BACALAO

Margarita Estades Oliver, de 40 años, presenta una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda que se hizo cortando bacalao.

## Fronión Balear Hoy A las 5 tard

ECHAVARRIA - RICARDO

contra ATANO - ARRATE

ZULAICA - ECHAVE

contra SATUR - ECHENIQUE

y quinielas.  
Sábado tarde y noche partidos y quinielas.

## Ernesto Escalas

Explotaciones forestales. Desmontes de tierras, análisis y enmiendas por personal técnico especializado. Plaza de San Fco. 1, bis. Ent. Tel. 1817

## BORN

HOY a las 3

### GRAN EXITO

Sensacional acontecimiento. — Estreno de la gran producción de la UFA perteneciente a la temporada de 1939

## Bajo palabra de honor

Film de gran emotividad, interpretado por 40 estrellas de la pantalla

## Subsidios Familiares

El Reglamento del régimen obligatorio de subsidios familiares determina que antes del año 1940 el trabajador subsidiario deberá hallarse provisto del libro de familia que creó la Ley de 5 Noviembre de 1935, hasta aquel momento dicho libro será sustituido por un impreso por triplicado que facilitará la Caja Nacional a través de la Secretaría del Ayuntamiento o de la Delegación Sindical en la residencia del trabajador y que llevará la denominación de Declaración de Familia contiene la (afirmación) afirmación jurada del trabajador que se crea con derecho al subsidio de los elementos o individuos que componen su familia en la que habrá de incluir en anotaciones sucesivas los distintos cambios que en la misma se produzcan con relación a nuestro régimen e irá confirmado por la certificación del Ayuntamiento de la residencia del trabajador y la comprobación y el aval de su empresario inculme al trabajador después de verificada la cobertura de la declaración de familia y la certificación del Ayuntamiento presentarla a su empresario que tiene obligación de suscribir y de las tres hojas que integran el impreso devolver al mismo trabajador la señalada con la letra T. después de la inscripción en la Caja Nacional de las oportunas operaciones o anotaciones. El empresario, previa confirmación del impreso y traslado de sus conceptos al libro de matrícula, remitirá los tres ejemplares a la Delegación de la Caja Nacional que a su vez se los devolverá para que figure en su fichero la hoja E. Del cumplimiento escrupuloso de la obligación que entraña la declaración de familia depende la exacta aplicación del régimen nacional de subsidios familiares y sobre su exactitud todas las consecuencias y la obra nacional en sí del subsidio familiar.

## Escuela de Artes y Oficios

Debidamente autorizada por el Excelentísimo Sr. Comandante General Militar, por disposición de la Dirección de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta ciudad, el próximo día 7 de los corrientes, se reanudarán las enseñanzas generales para alumnos y las de la Sección de la mujer. Queda abierta la matrícula de las 11 a las 13 y de las 18 a las 20. Palma de Mallorca, 1.º de Febrero de 1939, III Triunfal. — El Secretario, Andrés Pérez de Rada.

## Sociedad

Al acudir ayer al Gobierno Civil nos manifestó el señor Secretario, que el señor Gobernador se hallaba ligeramente indispueto, por cuyo motivo no había acudido a su despacho. Desearíamos a nuestra primera Autoridad civil, pronto restablecimiento.

Ha sido felizmente operado de apendicitis, el niño Pedro Juan Llobera, hijo del distinguido comerciante nuestro amigo don Bartolomé Juan Serra. El estado del enfermo es altamente satisfactorio.

Estimamos al Presidente del Patronato Local de Formación Profesional don Pablo Espejo Maroto, la atención de participarnos haber tomado posesión de dicho cargo, para el que fue nombrado por el Excmo. señor Ministro de Educación Nacional, así como también sus ofrecimientos en todo cuanto redunde en beneficio de España.

Precedentes de la Península, llegaron ayer a esta ciudad, don Salvador Borda Verma; don Victoriano Blas Soriano; don Ramón Peñarredona Fernández; doña Mariña Alfranca Miguel; don Antonio Hernández Llaser; doña Catalina Noguera Bonet; doña María Pidal Alvarez y don Mario Trujillo Costa.

Regreso de la Península el Rdo. Padre Miguel Juan Serra, religioso teatino, que era Superior de la Residencia que dichos Padres tenían en Barcelona al iniciarse el Movimiento Salvador.

condición de sacerdote, fué encarcelado en el vapor "Uruguay", siendo llevado después al castillo de Montjuich y a la Cárcel Modelo, de donde pudo escapar, marchando a Solsona.

Permaneció en Solsona hasta que llegaron las fuerzas nacionales a liberar dicha población, desde donde marchó a Zaragoza.

\*\*\*  
Han salido para la Península don Luis Felipe Sans, industrial; don Felipe Trigo y Marillo; doña Celia Martínez Molina; doña M. Lucía Trives; don Emilio Medina Maestre; don Alberto Gabarró Carles, abogado; don Evelio Martí Butsem y doña Rosa Diamant de Martí.

## Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares

La Agrupación folclórica de Selva "Aires de Muntanya", afecta a la Jefatura provincial de Propaganda lleva 31 representaciones de la Revista Ma Horquina "A Selva es dijous Jarde", bastantes de ellos repetidas en varias localidades de esta Isla. Esto representa un trabajo y una constancia digna de todo encomio.

Según nuestras noticias, por esta meritisima Agrupación se está preparando un nuevo estreno: "Tot so l'any de pagèsia" o "La vieja alegría de un pueblo", bilingüe, en verso y prosa, con 32 números musicales.

Ha sido ingresada en "Auxilio Social" la cantidad de 20170 pesetas importe de la recaudación de la función benéfica que el pasado domingo, en el Coll d'en Rebassa, organizaron los artistas de Torre d'en Pan.

## Los funcionarios del Estado en regiones liberadas han de reintegrarse a sus destinos dentro del plazo de 25 días

El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden de la Vicepresidencia del Gobierno disponiendo que el plazo de diez días fijado por la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha de 26 de Octubre de 1936 para que se reintegren a sus destinos los funcionarios del Estado que desempeñaban sus cargos en el territorio que se va liberando, se amplíe a veinticinco días naturales, contados desde el 26 del corriente mes, por lo que se refiere a los funcionarios que estaban destinados en Barcelona.

Esto no obstante, los jefes respectivos podrán, con arreglo a las conveniencias del servicio, ordenar la incorporación inmediata de aquellos funcionarios en su presencia se considere necesaria en la mencionada capital, incorporación que se realizará teniendo en cuenta las medidas especiales que se han dictado para regular la entrada en Barcelona.

## Una Circular de Obispado

### EL DIA DEL PAPA

Cierra la Circular que ha publicado nuestro Prelado con los siguientes párrafos:

"Este año el aniversario de la coronación pontificia coincide con el Domingo de Sexagesima. Podemos, pues, celebrar el "Día" en su fecha propia; y si esto ha de ser motivo para darle en nuestro ánimo más legítimo esplendor, la austeridad litúrgica de la Dominica ha de comprimir la brillantez de los actos realizados en el interior de nuestros templos. El probado amor de los Educandos de ellos hacia el Sumo Pontífice sabrá conciliar prudentemente estos extremos y dar a la hermosa fiesta el verdadero punto de sobria solemnidad.

Auxiliados, con plena confianza, a nuestros diocesanos a la Comunión general, a la Misa mayor, a la función vespertina, y a la colecta en todas las Misas de cada una de las Iglesias, amén de jurisdicción exenta; Desearíamos Acción Católica desarrollase su acti-

varios en todas las Asociaciones de ella por cualquier modo dependientes y para el envío de telegramas a la Nunciatura Apostólica en San Sebastián; y rogamos a los periódicos católicos que presen su poderosa cooperación a fin de realzar la solemnidad y poner en el alto puesto por Nos siempre anhelado a la Diócesis favorecida por el Papa con la canonización de la Beata Catalina Thomas, con especiales indulgencias para la inauguración del Monumento a Cristo Rey en Felanitx y con la coronación pontificia de las imágenes de la Madre de la Salud y de la Virgen de San Salvador.

Palma, 27 de Enero de 1939.—El Arzobispo Obispo."

## Acción Católica

### MISA POR ESPAÑA, IMPETROTORIA DE LA PAZ Y EN SU FRAGIO DE LOS CAIDOS

Viernes día 3:

A las 7 y media en las Parroquias de San Miguel y Santa Catalina Thomas. En ambas Comunión general.

En San Miguel por la tarde a las 7 y cuarto Rogativa que a la misma hora se repite todos los días.

## Crónica de Sport.

### FUTBOL

#### CONSTANCIA—ATHLETIC

Conforme el calendario oficial porque se rige el Campeonato de Balonpie de Baleares, el próximo domingo día 5 a las 15 horas y en el campo de Sa Punta contendrán los grandes equipos de la temporada, el actual Campeón de Liga Constancia F. C. y el Athletic en partido correspondiente a la séptimo jornada de la actual competición.

La gran solemnidad deportiva del domingo ha tenido la virtud de despertar a la afición toda del noble deporte, hasta tanto que hoy no se habla en Palma y Centros deportivos más que de tan trascendental partido, cruzándose grandes apuestas sobre a cual de los dos sonreirá la victoria.

#### NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 5 a las 3 de la tarde.

Campeonato de Mallorca Primera Categoría.

Athletic—Constancia.

Campeonato Liga Amateur:

Molinar—Levante.

Patria—Mediterráneo.

Se recuerda a todos los Clubs participantes en el Campeonato de Liga Amateur (que aun no lo hayan hecho) de dar cumplimiento a lo previsto en la base 6.ª, caso de no hacerlo dentro el plazo de 8 días, quedarán excluidos del campeonato.

## Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Hamburgo el vapor mercante alemán "Messina", con carga general y de tránsito.

Llegó de Gefe la motonave alemana "Hubert Schroder" con carga de tránsito.

## Teatros y Cines

### PRINCIPAL

Signe proyectándose en este Coliseo "Romance portugués", celebrando el público la emotividad de la novela y los números musicales, plenos de sabor y pulso; una película que marca un paso decisivo en la cinematografía portuguesa y que atraerá mucho público.

En el mismo programa figura la hermosa comedia musical de Strauss "Rosas del Sur", que el público no se cansa de admirar.

### LIRICO

En las funciones de hoy jueves tendrá lugar la presentación de George Adliss, el famoso y formidable actor, de "El vagabundo millonario", una de sus mayores creaciones.

Se trata de un film de la Gaumont British que ha recorrido las principales pantallas de España con extraordinario

Tendrá lugar también hoy la reposición del film de la Columbia "El ángel del arroyo", incomparable creación de la escultural artista Carol Lombart.

### BORNI

La Ufa ha presentado en este cinema un film soberbio: "Bajo palabra de honor", cuya formidable realización, pone de relieve una vez más la insuperable maestría de la famosa editora germana.

El público tuvo los más calurosos elogios para esta gran producción.

Completa el programa la película de intriga y emoción "El noveno huésped" hablada en español.

## APERITIVO INSUPERABLE

### JEREZ QUINA

# MERITO

## A los editores

El Jefe de la Biblioteca Pública Provincial, llama la atención de los señores Editores sobre el Decreto del 13 de Octubre próximo pasado, "Boletín Oficial del Estado núm. 115. (23 Octubre 1938) y de la Provincia núm. 11235. (2 Diciembre 1938) referente al Depósito legal de impresos, el cumplimiento de cuyas disposiciones incumbe también a ellos.

## Caja Nacional de Subsidios Familiares

### REGIMEN DE PAGO AUTORIZADO

Hasta la fecha el número de empresas acogidas al artículo 53 del Reglamento general del Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares excede ligeramente de mil.

Con un sentido maravillosamente oficial, que muy pocas han adivinado, el artículo 53 fué encajado en las disposiciones del Reglamento de Subsidios Familiares.

Se ofrecía en él la coyuntura de que los beneficiarios del subsidio tuvieran un cierto fundamento en el círculo social de la misma empresa. Es doloroso registrar el hecho que una comparación de cifras acusa y abunda.

El número de empresas afiliadas al Régimen excede a 125.000 y el de acogidos al artículo 53 solamente mil.

La desproporción no tiene motivos ni razones ni por tanto la reserva de las empresas. El profundo sentido social del pago autorizado a iniciativa patronal ha quedado en flor.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Misión, que la Archicofradía de la Santa Agonía dedica a Jesús agonizante. A las 7, Misa y ejercicio de la Santa Agonía. Por la tarde a las 6 y media Rosario. Triduo y reserva de S. Il. M. precedida de la Litania de Todos los Santos.

En la Parroquia Iglesia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta en honor de San Blas, Abogado contra los males de garganta. Se celebrará un turno de misas en la forma acostumbrada. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Presbítero.

En la Iglesia de San Juan se celebrará solemne fiesta en honor de San Blas, Abogado contra los males de garganta. A las 8 Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Gregorio Mas, Teatino. Habrá mesas para las bendiciones.

En las parroquiales iglesias, se practicará el ejercicio del primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús con Misa de Comunión general.

### Sanctuary

San Blas, ob y mr. y el Beato Nicolás de Longobardo.

# NOTICIAS RADIADAS

## ESPAÑA: CUARTA POTENCIA MEDITERRANEA

Con motivo de la ofensiva que lleva a cabo el General Franco en el frente de Cataluña, toda la prensa alemana dedica extensos artículos a la guerra de España.

El "Daz" escribió: "Según parece, el año de 1939 va a ser un año decisivo para la cuestión del Mediterráneo. Después de la victoria segura de Franco España que durante los últimos años ha sido siempre uno de los principales temas tratados en todos los acuerdos y conversaciones celebradas respecto al Mediterráneo, pasará a ser una de las partes que intervengan en las nuevas negociaciones y el círculo de las potencias interesadas directamente en lo referente a este mar, se verá ampliado a 4. Todos los que hoy en día tienen intereses que defender en el mar latino han de tener muy en cuenta las palabras de Franco, que como ha dicho en recientes declaraciones "siempre que se nombre el Mediterráneo se ha de nombrar España".

## LOS AVIADORES ROJOS QUE BOMBARDEARON EL DEUTSCHLAND

El periódico "Münchener Zeitung" publicó unas declaraciones hechas a un enviado suyo, por el jefe de la aviación nacional española, General Kindelán, en las que contesta a las preguntas del periodista sobre quienes hayan sido los autores del bombardeo del acorazado alemán "Deutschland". "Nosotros sabemos—dijo—que han sido aviadores soviéticos los que llevaron a cabo dicho acto, y con toda premeditación, pues hemos hecho prisioneros a dos pilotos de dicha nacionalidad que tomaron parte en aquella agresión aérea. Uno de ellos es el antiguo jefe del aeródromo de Kirobat, llamado Cherkakoff, y el otro, el piloto Miguel Jorgewitsch Zakib, que han confesado su intervención en el bombardeo del acorazado alemán, así como en otros ataques aéreos realizados contra poblaciones de la retaguardia nacional, entre ellas Valladolid y Sevilla.

## EL CARNAVAL DE VIAREGGIO

Roma—Al igual que en los años anteriores, se celebrará este año en Viareggio la tradicional fiesta de Carnaval.

Este año S. M. el Carnaval llegará por mar en las fauces de una ballena. La ballena lo arrojará a la playa, frente a la Plaza Mazzini. Las tradicionales máscaras italianas lo recogerán y lo llevarán en triunfo hasta el término del Paseo; allí el Rey Carnaval pronunciará un discurso de saludo. Después del saludo se iniciará el desfile de los carros alegóricos en medio del silbido de las sirenas, disparos, sonar de cornetas y redoblar de tambores.

Este "Triunfo" tendrá lugar en la tarde del 12 de Febrero. El desfile se repetirá el 19 y el 21, sin hablar de todas las demás fiestas: bailes, veladas, fuegos artificiales y hasta un torneo de "bridge" para los que aman alternar las ocurrencias carnavaleras con el ponderado juego de las barajas.

## DAMAS INGLESA RECURREN LA ZONA DE GUERRA DEL SUR

Málaga.— Se hallan recorriendo la ruta de guerra de Andalucía acompañadas del jefe provincial Antonio Laraza algunas ilustres damas inglesas entre las que se encuentran la esposa del Dean de Gibraltar, Mrs. Mildred.

Han hecho grandes elogios de la organización de todos los servicios pues han visitado la Mezquita-Catedral, Hospital Militar y el Hospital y café moro.

Han logiado también las bellezas de Córdoba y han tenido ocasión de contemplar el entusiasmo que existe en el pueblo por el nacionalismo.

Dió la casualidad de que se encontraban en Córdoba cuando esta ciudad netamente española, estaba celebrando la caída en poder de las tropas de Franco, de Barcelona y han

escuchaban los gritos de encendido patriotismo que retrataba el espíritu de la España Nacional.

No hay duda, han manifestado que con este espíritu de la retaguardia el triunfo es del GENERALISIMO.

## EL CRUCERO QUE LLEVARA A LOS REYES DE INGLATERRA AL CANADA

Londres.— Respondiendo a una pregunta que se ha hecho recientemente sobre si en las reformas que recibirá el crucero de batalla "Repulse" para trasladar a los reyes de Inglaterra de la metrópoli al Canadá se iría a quitar algunos cañones anti-aéreos, o bien para el fin del viaje estos serían separados del buque, el Almirantazgo anuncia que el "Repulse" no sufrirá cambio alguno que pueda reducir el número de sus armas anti-aéreas.

## TELEGRAMAS DE HITLER Y DE GOERING

Burgos.— El Führer Canciller del Reich Adolpho Hitler ha enviado un despacho al GENERALISIMO FRANCO en el que le dice, le felicita en lo más profundo del corazón por los brillantes éxitos del ejército nacional obtenidos bajo sus órdenes, también manifiesta su deseo para que pronto tenga el final victorioso de la guerra y la paz para que España se desenvuelva dentro de la mayor prosperidad.

Por su parte Hermann Goering ha enviado también un afectuoso telegrama de felicitación en el que dice que es para él un gran placer poder expresar sus felicitaciones al Generalísimo por las victorias asombrosas alcanzadas por sus valientes tropas.

## TELEGRAMA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION A SU COLEGA ALEMAN

Burgos.— El ministro de la Gobernación Sr. Serrano Suñer ha enviado al ministro de la Gobernación alemán un telegrama en el que agradece cordialmente la felicitación que aquel envía con ocasión de la conquista de Barcelona y añade que esta victoria será el paso para el logro de la definitiva. Termina el telegrama con un ¡Heil Hitler!

## EL JEFE DE LOS CARABINEROS DE SEO DE URGEL HUYE A FRANCIA

Perpignan.— En vista de que el temporal de nieve persistía en el frente catalán y había peligro de quedar cercados algunos núcleos marxistas, el coronel jefe de los carabineros de la Seo de Urgel, un tal Suárez, ha puesto los pies en polvorosa trasladándose a Francia.

También se tienen noticias de haberse escapado algunos consejeros de la Generalidad y el jefe de la oficina de reclutamiento de Olot, el coronel

Asencio y una serie de personajillos marxistas.

## UN PANECILLO A 12'50 PTAS.!

Madrid.— La emisora de la Flota Republicana comunicó la siguiente noticia:

"Madrid.— Una mujer ha sido multada con mil pesetas por haber vendido panecillos al precio de 12'50 cada uno". La elocuencia de la noticia no deja lugar a comentarios pues se comenta por sí sola.

Y esto son las noticias que lanza la Flota Republicana.

## EL FERROCARRIL DEL NORTE RECIBE 100.000 PTAS. PARA LAS REGIONES LIBERADAS

San Sebastián.— El consejo del ferrocarril del Norte ha acordado felicitar al GENERALISIMO FRANCO, por la conquista de Barcelona y hacer al mismo tiempo un donativo de 100.000 pesetas para la suscripción abierta pro auxilio a poblaciones liberadas.

## SE CONSTITUYE EN FRANCIA UN GRUPO POLITICO FRANCO-ESPAÑOL

Paris.— Ayer quedó definitivamente constituido el nuevo grupo político Franco-Español.

Forman parte del mismo 123 diputados representantes de todos los partidos políticos a excepción de los comunistas y socialistas.

El objeto de esta organización es el de buscar los puntos de afinidad que estrechen las relaciones entre Francia y la España Nacional. Y aseguren también el intercambio entre las dos naciones vecinas.

Ha sido nombrado presidente de esta comisión el exministro M. Flaminio.

Después de haber celebrado su primera reunión, una comisión de la misma se entrevistó con el presidente francés M. Daladier y solicitaron de éste el rápido envío de un representante a Burgos cerca del Generalísimo Franco.

## ESPAÑA ENVIA UNA CORONA AL ALTAR DE LOS LEGIONARIOS DE ROMA

Roma.— El embajador de España ha enviado una corona de laurel para que sea colocada en el altar de los legionarios caídos en Africa y en España, como homenaje de cariño y gratitud.

La Real Academia de Medicina acordó por unanimidad nombrar académico de número a don Mariano Gómez Ulla, coronel de Sanidad y una de las primeras figuras de la cirugía española.

El Dr. Gómez Ulla ha llegado hace poco a la España Nacional después de padecer el terror marxista. Es el mayor prestigio de nuestra sanidad militar y prestó grandes servicios en Marruecos, y más tarde dirigió el

hospital militar de Carabanchel en Madrid.

Durante la gran guerra actuó a las órdenes del ejército francés estudiando su organización. Fué profesor del Instituto Rubio en Madrid, miembro de la Sociedad Internacional de Cirugía.

Está en posesión de varias cruces rojas del Mérito Militar, la Medalla Cristina, la de Marruecos, y gran número de cruces blancas del Ejército Español y Francés.

## Del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado", publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria y Comercio: Orden de 28 de Enero de 1939 para la distribución del alcohol.

Ministerio de Agricultura: Orden del 25 de Enero de 1939, prorrogando por un año la validez del decreto de retención, expirado en 1938 y que no haya sido objeto de una autorización oficial.

Otro del 30 de Enero de 1939 desarrollando la ley sobre el aprovechamiento de pastos y rastrojeras.

Ministerio de Organización y Acción Sindical: Orden del 26 de Enero de 1939 dictando reglas para el pago de subsidio familiar.

## Lotería Nacional

### DOS PREMIOS EN PALMA

Burgos.— En el sorteo de la Lotería celebrado el día de ayer han resultado premiados los siguientes números:

Con 400.000 ptas. el número 4.159 despachado en Sevilla y Zaragoza.

Con 70.000 pesetas el núm. 15.003 en Santander, PALMA DE MALLORCA.

Con 50.000 ptas. el número 13.018, en Castellón y Cadiz.

Con 30.000 pesetas el núm. 19.970, en Sevilla.

Además han resultado premiados con mil quinientas pesetas los números siguientes:

- 39521 en PALMA DE MALLORCA.
- 19652 en Granada y Jerez.
- 17972 en Talavera de la Reina.
- 26072 en Cádiz y Valladolid.
- 6789 en Burgos y Sevilla.
- 18134 en Los Barrios y Oviedo.
- 25727 en Sevilla, y Gijón.
- 20489 en Jerez de la Frontera y Gijón.
- 16171 en Segovia.
- 14276 en Huelva y Pamplona.
- 16278 en Dos Hermanas y Sevilla.
- 34441 en Puerto Real y Cádiz.
- 24372 en Badajoz y Jerez de la Frontera.
- 34433 en Sevilla.
- 17724 en Cádiz y Pamplona.

## Banco Español de Crédito

### Aviso importante

Funcionando normalmente las Oficinas de este Banco en Barcelona se comunica a la clientela y público en general que admitimos ordenes de pago y abono sobre dicha Capital.

### Sucursal de Palma de Mallorca

General Goded, 49

## HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

### BLNORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. :-: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Roselló, n.º 117. Tel. 2321

## CORREAS

para

### Ventiladores

de

### Automóviles

## CASA CODINA

La casa de las Gomas

(junto al Borne PALMA)

### CARTERA CON DINERO

importe mensualidad de una empleada, extravió el sábado. Gratificarán devolución a calle Luis Martí, 91.

### SIN FIN 80 MINIMO

compraria. Razón en esta Administración.

## La fuga de los responsables

Entre los fugitivos españoles que han pasado la frontera presos de pánico figuran los siguientes:

Julia Alvarez, una de las tres diputadas rojas (las otras dos son La Pasionaria y la Margarita Nelken) que es asimismo casada con un socialista como ella y también diputado y el año 1936 hacían su entrada en el pasillo del brazo y provocaban la hilaridad de sus mismos correligionarios.

Por no dejar de hacer el ridículo al transpasar la frontera ha hecho unas declaraciones de una democracia sobada acerca del "fascismo".

Con el pelotón de la Garcia Alvarez han cruzado también la frontera catalana varias personalidades rojas entre ellas los hermanos Giralt, di-

rector de la Universidad y el antiguo boticario José Giral antiguo ministro con su mujer y su hija, un tal Carrasco, Tomás Girbau, Navarro Tomás, Pedro Carrasco, Rivas Cherif, el Albornoz, y otros también jefecillos rojos como Pozas y otros.

Todos estos datos son recogidos de "Le Journal" que publica una extensa lista de diputados y personalidades y jefes de servicio que vista la proximidad de las fuerzas nacionales a Gerona se trasladan a Francia en grandes cantidades.

Entre ellos figuran también altos funcionarios de Figueras, La Bisbal, Olot, Santa Coloma y otros.

Todos los responsables se apresuran a encontrar un momento para escapar de España.

## De Barcelona, liberada

### BARCOS CARGADOS DE VIVERES

Barcelona.—En el puerto entran constantemente barcos cargados de víveres con los que se cubren las necesidades de los dos millones de personas que habitan en Barcelona y sus alrededores.

Se trabaja activamente en la reparación de los destrozos causados por los rojos con el fin de que desaparezca de la gran ciudad todo vestigio de la guerra.

### NEGRIN, INSULTADO Y ABUCHEADO

Perpignan.—Una intensa efervescencia entre los milicianos rojos a quienes las autoridades francesas han impedido el paso en la frontera o les han obligado a regresar a la zona roja catalana.

Ayer, en el momento en que Negrin pasaba la frontera, fué insultado y abucheado por un grupo de aquéllos, por lo que Negrin hubo de reclamar la defensa de los guardias móviles.

En Puigcerdá, la tensión es también grande y se teme un nuevo golpe de los extremistas.

### LOS REFUGIADOS EN FRANCIA

París.—Según declaraciones oficiales desde el último sábado han sido llevados 18.000 refugiados españoles hacia el interior de Francia. Se añade que 60.000 refugiados están allí esperando el momento de ser transportados hacia el interior; además se espera la llegada a la frontera de unos 30.000 o 40.000 refugiados más.

La mejora del tiempo ha contribuido a aliviar los padecimientos de millares de refugiados que sin casa ni alojamiento se ven obligados a permanecer en la intemperie y se les ha caído la nieve que ha caído durante 36 horas.

La salud de estos refugiados está siendo una grave preocupación para las autoridades, que toman medidas de precaución en colaboración con los organismos de la Cruz Roja. Nuevos contingentes de tropas han llegado a la frontera con objeto de reforzarla por haber sido atacada una finca de Le Perthus por parte de las milicias rojas cuya petición de entrada en Francia les había sido denegada.

### EL PERSONAL DE JUSTICIA A BARCELONA

Barcelona.—Procedente de Vitoria ha llegado a esta capital el subsecretario de Justicia Sr. Arellano.

Se ha entrevistado con el General Gobernador Militar Sr. Alvarez Arenas, con el que ha celebrado una extensa conferencia.

El Sr. Arellano ha convocado a los funcionarios del departamento a fin de dictarles las disposiciones pertinentes al objeto de que pueda desarrollarse el plan con arreglo a las normas establecidas.

Los funcionarios deberán presentarse en los mismos locales donde prestaban sus servicios a las órdenes del estado o de la Generalidad y deberán hacer esta presentación en el plazo de 3 días, los que residan en Barcelona.

Para los que lleguen de las zonas que se vayan liberando se contarán los mismos tres días a partir del día de su llegada a la capital.

### SE RESTABLECEN LOS SERVICIOS.—LLEGADA DE FUERZAS DE LA GUARDIA CIVIL

Barcelona.—A diario se ofrecen nuevas manifestaciones de la normalidad existente en la capital catalana.

Todos los servicios públicos funcionan normalmente, los mercados y las tiendas de comestibles han sido provistas hoy de nuevos artículos.

El abastecimiento regular de la población está totalmente asegurado. Han aumentado asimismo los medios de comunicación, funciona el ferrocarril hasta Granollers.

Por la parte de la costa funciona dentro de unos días pues los rojos en su huida volaron algunas bocas de los tuneles habiendo ya empezado el desescombro de los mismos.

A última hora informan que es posible que mañana mismo se restablezcan las comunicaciones por aquellas importantes líneas.

La autoridad militar ha hecho saber a todos los vecinos que se hallen en posesión de armas o explosivos deben llevarlas lo más pronto posible a los diez depósitos establecidos a este efecto en Barcelona.

En varios camiones han llegado a la capital catalana fuerzas de la guardia civil que han de relevar a las fuerzas de los Generales Solchaga y Yague en los lugares propio de orden público.

A su entrada en Barcelona estas fuerzas de la guardia civil han sido objeto de raudas manifestaciones de entusiasmo.

### MERCEDES SANZ BACHILLER A BARCELONA

Barcelona.—"Auxilio Social" continúa desarrollando su magnífica labor en la capital catalana y en los pueblos que se van liberando.

Ayer fueron repartidas 300.000 raciones. Se han abierto nuevos comedores.

Es esperada la Delegada Nacional de "Auxilio Social" Mercedes Sanz Bachiller, a quien se tributará un gran recibimiento exponente de la gratitud que los barceloneses sienten para la institución que regenta.

## Dice la prensa nacional

Los periódicos de la España verdadera siguen sin excepción comunicando interesantes crónicas e informaciones sobre la magnífica victoria de las armas nacionales en Cataluña.

El periódico "La Voz de España", de San Sebastián, dice en grandes titulares: El ex director de seguridad del gobierno marxista ha escrito una carta a Mussolini y Hitler, afirmando que en nombre del partido socialista a que dice pertenece, está desengañado de los sistemas democráticos que considera han fracasado por completo, volviendo sus ojos hacia los estados fascistas por considerar que este régimen al fin y al cabo es beneficioso para la clase obrera.

La mencionada carta que es auténtica no hay porque decir que ha causado una enorme sensación en los círculos rojos españoles y extranjeros.

El periódico "El Alcázar de Toledo", comenta el discurso de Negrin y dice que mientras los dirigentes rojos huían cobardemente de la capital de Cataluña dejaban desamparados a todos los pobres milicianos que les

habían seguido, mientras ellos se marchaban al extranjero.

Añade el periódico que el discurso de Negrin es característico de una desvergüenza sin par porque en el mismo decía que debido a la escasez de material de guerra nosotros habíamos logrado avanzar, cuando han sido verdaderamente asombrosas las cantidades enormes de material que se les ha encontrado.

Y para colmo de desvergüenza y de cinismo Negrin al terminar su discurso dió un viva a España.

El periódico "Libertad" de Valladolid inserta un artículo titulado "Generosa presencia de Castilla en Cataluña", y dice que aquellos patriotas de café que pregonan como única política la del palo, pretextando que los catalanes no amarán nunca a España y no sentirán plenamente la alegría de ser españoles, están en un tremendo error.

En Cataluña se siente a España y no hay porque enfrentar ninguna clase de nacionalismo y regionalismo contra nacionalismo y regionalismo catalán.

## Discurso de Chamberlain

### LA VISITA A ROMA—LA CUESTION ESPAÑOLA

Londres.—La sesión de la Cámara se inició con algunas interrogaciones al señor Chamberlain sobre el discurso de Hitler y las relaciones entre Alemania e Inglaterra, a las que contestó el Primer Ministro declarando que era, efectivamente, deseo del Gobierno y del pueblo inglés colaborar y estar en buenas relaciones con Alemania, si bien actualmente no hay otras relaciones entabladas que las puramente económicas e industriales.

Seguidamente Mr. Chamberlain hizo su anunciada declaración sobre su viaje a Roma.

Comenzó diciendo el Primer Ministro británico que, en su visita a Roma tuvo dos conversaciones, respectivamente, con el Duce y con el Conde Ciano, las cuales se celebraron en una atmósfera de completa franqueza.

El objeto de las conversaciones no fué llegar propiamente a un acuerdo, sino discutir los diversos puntos de vista de ambos países en cuanto a política exterior; no fueron, por tanto, las conversaciones una conferencia en el sentido formal de la palabra, ni unas negociaciones, sino que se redujeron a discusiones explorativas y de simple carácter informativo. "Lo contrario—constató Mr. Chamberlain—, o sea, pretender llegar a acuerdos, hubiera sido indiscreto; así que, por delicadeza, no debo hacer declaraciones concretas sobre todo lo tratado en las conversaciones."

"Debo decir, no obstante—prosiguió diciendo—, que Mussolini me aseguró que su política es política de paz y que lo único que desea es el general bienestar

de Europa, de lo cual dió ciertamente una prueba en el Convenio de Munich.

Declaró también el Duce que el eje Roma Berlín es esencial en la política italiana, pero ello no impide el que Italia esté en relaciones con los demás países. Y yo, por mi parte, advertí a Mussolini que base de la política británica es la colaboración con Francia.

Por lo que mira a la guerra española me aseguró también Mussolini que no tiene pretensiones algunas territoriales sobre España, sino que, concluida aquella, se retirarán todos los voluntarios, a no ser que antes se reconozca la hegemonía.

Respecto del Mediterráneo, dijo también Mussolini que su propósito es aplicar el "statu quo" y, entretanto, ir también a la aplicación del acuerdo del pasado Abril en la delimitación de fronteras en Etiopía y en el Sudán anglo egipcio.

Acabó Mr. Chamberlain su declaración diciendo que no podía concluir sin consignar la acogida cariñosa que le dispensó el Papa en su visita al Vaticano y constató que el Sumo Pontífice tuvo palabras de verdadero afecto para el pueblo inglés y la familia real británica.

"El Papa—dijo—, a pesar de estar afligido por muchos tristes espectáculos, tiene no obstante una visión clara de la realidad.

Seguidamente hizo uso de la palabra el jefe laborista Atlee, el cual pronunció un discurso sobre España, defendiendo, naturalmente, la intervención, al cual discurso contestó Mr. Chamberlain recalcando que la política del Gobierno inglés es de no intervención y que el conflicto español ya no incluye peligro alguno de repercutir en otras naciones; por lo mismo no debe modificarse la política de no ingerencia; en cambio, intervenir ahora en el conflicto sería agravarlo y desencadenar una guerra mundial.

A otra interpelación del diputado Henderson sobre la actitud de Italia respecto del conflicto de España, respondió Mr. Chamberlain que Mussolini hará lo que debe.

### Profesor Parisien

desea alumnos para lecciones en francés. Razón: Santiago Rusiñol, 41, 1.º

### Mutua Mediterráneo

SEGUROS VIDA

62, Tel. 2552 PALMA DE MALLORCA. Dirección Gral. Provisional para la España liberada: Alejandro Rossello.

## Muelles Gari

### Estación de Servicio completo

para el suministro y reparación de baterías y hojas sueltas para autos y camiones, disponibles en todas las marcas.

Plaza Olivar, Tel. 1980

### M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona, Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, próstata, vejiga, BLENNORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matrícula ovariaca).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 6.

Consulta los jueves en IMCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## CASO EXCEPCIONAL. — SE REUNE EN EL PALACIO REAL BAJO LA PRESIDENCIA DEL REY, EL CONSEJO DE MINISTROS BELGA

Bruselas. — En el palacio real de Bruselas se celebrará ante su majestad el rey de Bélgica un consejo de ministros extraordinario. Se cree que se tienen que tratar cuestiones de extrema importancia ya que el rey Leopoldo solo preside los consejos en condiciones excepcionales.

La última vez que el rey presidió un consejo de ministros hace ahora dos años cuando Bélgica anunció su independencia en relación con su política exterior. En los círculos enterados de la política se cree que en dicha reunión se tratará de la diferencia de opinión que existe entre varios sectores de la población valona y flamenga. Durante los días pasados ha habido una discusión entre miembros de diversa ideología por haberse nombrado al Dr. Martins de la Universidad flamenga, miembro de la Academia Flamenga de Higiene.

Los veteranos de la guerra valona protestaron de dicho nombramiento y el martes por la noche tuvieron lu-

gar en calles de Bruselas varias manifestaciones. El presidente del consejo Spaak declaró que la anulación del nombramiento estaba fuera de lugar. En represalia los miembros flamencos del Parlamento han tomado la iniciativa de ataque y un senador declaró el miércoles que la lengua flamenga no está lo suficiente protegida en las escuelas públicas.

Cuando el ministro de Educación, Dierik, trató de contestar en francés al senador, éste dijo al unisono con los demás diputados flamencos: Hable Vd. flamenco. El escándalo fué tan grande que la sesión tuvo que interrumpirse dos veces.

## NUEVOS MINISTROS RUMANOS

Bucarest. — El nuevo gabinete rumano se reunió en el Palacio real a las 7:30 del miércoles. Los nuevos ingresados en el seno del gobierno son el exministro liberal de Hacienda Slavescu como ministro de armamentos reemplazando al general Jacopitz y el profesor Cornatzenau como ministro de Agricultura que reemplaza a Jonescu-Sissti, Bjeiu como ministro de Economía que reemplaza a Constantinescu y otros varios ministros.

## Francia pide ayuda a Europa para solucionar el problema de los milicianos rojos refugiados en Francia, donde llegan sin un céntimo

Paris. — En los círculos que mantienen contacto con el ministerio del Interior francés se ha declarado el miércoles por la tarde que el ministro Sarraut tiene la intención de dirigirse a otras naciones interesadas especialmente a Inglaterra para que asista a Francia en la cuestión de la regulación internacional de los refugiados políticos rojos.

Esta decisión ha sido hecha cuando el ministro ha vuelto de visitar la región del Sur de Francia en donde se puede ver el pavoroso problema que se cierne sobre la vecina república por dicha cuestión. La población francesa se da cuenta cuando millares de rojos pasan la frontera sin ningún céntimo y entonces son las organizaciones de beneficencia francesas las que tienen que socorrerlos. El ministro del Interior de-

clara que Francia no tiene que ser la única nación que cargue con la carga que representa la huida de los rojos de la España roja. Este problema es de incumbencia de toda Europa y otras naciones deben colaborar para resolver dicha cuestión.

El miércoles por la tarde se han tomado ya las medidas necesarias para establecer los campos de concentración en Argeles sur Mer y establecer allí los milicianos fugitivos hasta que se encuentre una solución aceptable. No existe ya posibilidad de que los soldados rojos regresen a territorio en poder del gobierno rojo. Es por ello que Francia busca la solución en otras naciones ya que ella no se encuentra en disposición de asumir la responsabilidad. El Ministro Sarraut espera regresar el jueves por la tarde.

## Cria cuervos y te sacarán los ojos

(DE RADIO NACIONAL)

Dos ministros parisinos han estado recorriendo estos días la zona francesa limítrofe con la zona española no liberada. Parece ser que Paris estima inminente el día que las tropas rojas derrotadas deseen traspasar la frontera. Ante estas circunstancias, temeroso el gobierno francés de lo que pudiera suceder, ha decidido consignar doce mil hombres armados para que impidan la entrada de la desbandada roja.

Francia se halla seriamente preocupada por los efectos que puedan resultar con la avalancha de refugiados rojos. Está preocupada porque sabe que junto a sus fronteras se están haciendo millares de individuos del ejército rojo y porque sabe que todos ellos se encuentran perfectamente armados y porque sabe también de la catadura moral de estos hombres.

Por todo ello, no es de extrañar que el gobierno de Paris se sienta inquieto ya que no duda que esta masa

de rojos armados no se hallará de ningún modo dispuesta a obedecer las órdenes de los gendarmes franceses. Está próximo el día en que los milicianos rojos, apelarán a la fuerza y se decidirán a traspasar las líneas fronterizas para encontrar un lugar más seguro allende los Pirineos.

Francia que ha reclutado millares de estos sujetos, sabe perfectamente lo que de ellos puede esperar. Este es el primer problema que se le plantea como consecuencia de su actuación en frente a España.

Nosotros aquí creemos conveniente recordar aquel refrán castellano que dice: "cria cuervos y te sacarán los ojos"; pues ya que Francia se desveló por favorecer a nuestros enemigos bueno será que toque ahora las consecuencias; y como que el refrán castellano no miente que esté dispuesto ahora a dejarse sacar los ojos por ellos.

## Francia no desperdicia la ocasión de favorecer a los rojos de España

(DE RADIO NACIONAL)

Las agencias han hecho pública la noticia de que el gobierno francés ha decidido que todos aquellos hombres en edad militar, que traspasen la frontera, sean obligados a incorporarse a los batallones rojos que aun existen.

En estos últimos días gran número de hombres han traspasado la frontera francesa, consiguiendo escapar y cuando ya se creían a salvo

las autoridades de aquel país, cumpliendo órdenes de Paris han ordenado a los milicianos rojos que volviesen a reparar la frontera. La mayoría de ellos se negaron a cumplirla, diciendo y alegando que preferían cualquier cosa antes que verse enrolados en el ejército rojo. En vista de ello los dependientes de las autoridades francesas les han obligado con las armas a que subiesen a los trenes

que habían de conducirlos de nuevo a la frontera y hacerles entrega a los jefes de la España bolchevique.

De esta forma tan inicua, pretende Francia ayudar una vez más a nuestros enemigos. Y siguiendo Francia por estas vías tortuosas como despa que nosotros, los españoles, olvidemos estos hechos? Difícil será que los españoles dejemos de recordar la procedencia de las armas con que los rojos han combatido durante dos largos años, y difícil será también olvidar quienes fueron los encargados directos del abastecimiento rojo así como también lo será el olvidar de

que forma fueron reclutadas las nefastas brigadas internacionales.

Mucho daño nos han causado en España, para que echemos en olvido lo que la triste experiencia nos ha confirmado porque nosotros además tenemos presente la serie ininterrumpida de hechos que se han sucedido desde cerca de dos siglos y medio, en detrimento de la verdadera España. Y el hecho de que tales casos hayan sido disfrazados y el que España haya parecido que los echase en olvido, no quiere decir que en el presente, pueden manobrar con igual facilidad y con iguales éxitos.

# NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

El martes comenzará en Londres la conferencia sobre Palestina.

Las reuniones se celebrarán por separado de las representaciones convocadas, asistiendo a ellas el Premier Mr. Chamberlain.

Londres. — Se ha reunido, como cada semana, el Consejo de Ministros inglés.

Han hecho constar la tranquilidad internacional, después del discurso de Hitler.

Durante el mes de Enero hemos destruido 55 aparatos rojos seguros y 18 probables.

Burgos. — El Vicepresidente del Gobierno Conde de Jordana recibió hoy en audiencia al representante de España en Checoeslovaquia Sr. Miguel Anar.

Paris. — Una delegación del Grupo hispano francés, constituido ayer por 125 diputados de todos los matices políticos, menos comunistas y so-

cialistas, presidida por el presidente del Grupo, M. Flandin, visitó a M. Daladier para pedirle se normalicen las relaciones con España enviándose un representante diplomático francés a Burgos, cuestión de la que se había tratado ya por la delegación con M. Bonnet. También se habló del problema que a Francia le plantean los refugiados rojos españoles.

Nueva York. — Contra la expuesta por Mr. Roosevelt de que la venta de aviones no tenía que ser sino como preparación de la reorganización de la construcción, la comisión de militares y civiles que ha intervenido en el asunto mantiene la opinión opuesta, pues entiende hay pruebas de que el fin de la venta es ayudar a las democracias europeas. Mr. Roosevelt ha dicho que las ventas deben siempre efectuarse al contado.

Roma. — El discurso de Mr. Chamberlain ha tenido una favorable acogida.

## Ultimas noticias de Barcelona

(DE RADIO NACIONAL)

Mañana se reanuda el culto en la Catedral de Barcelona.

A las 7 y media se celebrará una misa de comunión en sufragio de los sacerdotes asesinados por los rojos.

A las diez se celebrará una misa de requiem por las almas de los que han caído por Dios y por la Patria.

Desde mañana también se abrirán las pilas bautismales.

Los jerifaltes rojos están preparando en Figueras un simulacro de reunión para facilitar a sus "hermanos" de la zona del centro el paso a Francia.

"Barcelona será la tumba del fachismo" decían y pregonaban los rojos 24 horas antes de que los gloriosos soldados de Franco recibieran los aplausos del pueblo barcelonés.

Marsella. — Continúan los manejos de los rojos a costa de los niños. El día antes de la conquista de Barcelona 60 niños fueron embarcados para ser desembarcados en Tánger donde fueron recibidos ruidosamente por el representante de Negrin y una comisión del frente popular de la ciudad tangerina, y a la tarde del día de su llegada, siguieron los niños su viaje hacia Casablanca.

Paris. — El "Paris Midi" dice que el 16 Cuerpo de Ejército francés, formado por 50.000 hombres, se ha establecido para custodia de la frontera francesa desde Andorra al Mediterráneo, con orden terminante de apoyar la no admisión en Francia de los hombres de 18 a 50 años, sin atender a que su profesión sea militar o civil. Varios millares que estaban ya en territorio francés han sido reintegrados a España. Los campesinos se muestran inquietos pues los mandamás de Seo de Urgel han ordenado la evacuación de 10.000 cabezas de ganado mayor y de 50.000 corderos temien-

dose sean portadores de epizootias que infecten a las suyas.

Paris. — Dicen de Burdeos que han pasado por esta ciudad 12.000 refugiados españoles a los que se internó hasta el oeste y norte de Francia.

Los diputados ligados en aeroplano a Figueras han manifestado su adhesión a Negrin compeñándose con su decisión de resistir.

Resistir desde La Junquera. a po-

## PRINCIPAL

Todos los días desde las 3 tarde

EXTRAORDINARIO EXITO

## Romance Portugués

Sentimental y emotiva novela cinematográfica

CANCIONES... FADOS... ROMANCES...

En el mismo programa:

## Rosas del Sur

Bellísima comedia musical de STRAUSS

Próxima semana

¡POR FIN!

## PATRIOTAS

# CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

cos kilómetros de la frontera francesa.

Barcelona. — Continúan llegando constantemente vagones y camiones en gran número, llenos de víveres, con destino a la sufrida población barcelonesa.

Es tanta la cantidad que todas las provincias remiten, que parece rivalizan para ser las que más han contribuido en saciar el hambre de los catalanes.

Entre lo que en más cantidad se ha recibido es harina, aceite, conservas, alubias, garbanzos, pescado, carne, embutidos, pan, leche condensada, azúcar, galletas, chocolate y patatas.

También se han hecho donativos importantes de bujías, jabón y tabaco.

Según comunican los gobernadores civiles de las capitales de provincia liberadas, se preparan nuevos envíos de víveres diversos, pues la aportación de los particulares, en las suscripciones abiertas para este fin, es espléndida.

Es de notar el elevado espíritu de patriotismo por esta magna obra.

Siguen pasando la frontera francesa procedentes de Cataluña, lujosos coches en los que van jefes y jefeci-

los marxistas, con sus familiares, mientras que los pobres ciudadanos que obligaron a ser evacuados de ciudades ya liberadas, mueren por las cunetas de las carreteras, de hambre y de frío.

Perpignan. — Se declara que a todos los diputados a cortes del gobierno rojo se les ha notificado que deben acudir de todo el territorio rojo para reanudar las sesiones de la Cámara en una población cercana a Figueras. Algunos diputados se cree que ya han llegado por vía aérea de la parte Sur de la España roja. Por otra parte se sabe que varios diputados que han llegado a Francia como refugiados se han negado a trasladarse y no asistirán por tanto a dicha reunión.

### SON HALLADOS DOCUMENTOS DE NEGRIN

Barcelona. — A medida que van pasando los días se hacen nuevos descubrimientos en la capital catalana.

Se han encontrado ahora gran número de documentos pertenecientes a Negrin y sus secuaces, y que ponen de manifiesto la gran ayuda que estos recibían del extranjero.

## La ciudad de Vich, liberada

Como habrán visto nuestros lectores, el día de ayer ha sido liberada por nuestras victoriosas tropas, la próspera ciudad de Vich.

Al alegrarnos por su liberación por obra gloriosa del Caudillo y de su Ejército, no podemos menos de felicitar al ilustre paisano nuestro el Ilmo. P. Perelló, Obispo de la diócesis vicense, que, durante treinta largos meses ha sufrido en su corazón los dolores que afligian a sus hijos y a los que podrá, de nuevo atender como pastor y padre cariñoso.

La ciudad de Vich tiene unos 15.000 habitantes, sede episcopal, sufragánea de la metropolitana de Tarragona.

La comarca de Vich es una de las más típicas de la montaña catalana, con espaciosas granjas, cultiva trigo y su industria más caracterizada es el salchichón de Vich. Tiene importantes establecimientos fabriles.

En la catedral de Vich se guardan los restos mortales del Dr. Balmes.

Quienes dicen que la tarea de volver a la civilización una ciudad de dos millones y medio de habitantes, representa un esfuerzo insuperable para el Ejército de Franco, no conoce a sus soldados ni tiene idea del patriotismo que late en el corazón de los catalanes.

No ha transcurrido todavía una semana y los convoyes de víveres desfilan en grandes caravanas por la carretera para llevar a la población liberada el alimento indispensable para su existencia. Hoy Barcelona une su trabajo para recuperar todas sus riquezas malbaratadas. Las Ramblas, los paseos y las plazas, están llenas de gente que manifiesta su entusiasmo indescriptible. Todos los cafés abrieron sus puertas y la clientela de las terrazas de los cafés acude en el primer día de febrero, lo que hasta ahora había sido desconocido.

Las fábricas pueden disponer de todos los elementos necesarios para la normalización completa que será inmediata. En toda la parte central de Barcelona, habían sido colocados deplorables carteles de propaganda roja que han sido sustituidos por banderas españolas.

Nada ni nadie puede decir que esta ciudad fué conquistada hace apenas una semana, siendo esta una demostración del triunfo de las armas del Caudillo.

El acopio que los enemigos hicieron de material de guerra, víveres, etc., fué tan fabuloso que, ante la imposibilidad de llevárselo todo, nos han venido a resolver una parte del problema económico. Noticias recibidas de la zona roja catalana nos confirman que varias brigadas de esos extranjeros que, según ellos, habían licenciado, han sido obligadas a entrar en fuego lo que expresa mejor que nada los partes de guerra de estos días así como también el resultado de su resistencia ante el incontenible empuje de las armas nacionales.

En cuanto a la importancia de material de guerra, aparte del señalado en los partes, se puede decir a los rojos que no se han perdido los catorce mil kilos de tabaco, además del arroz y harina, con que se abastecerá Barcelona una gran temporada. Los doscientos motores, tanques, cartuchos y demás, son un pequeño anticipo de lo que los rojos tendrán que devolvernos.

Pero aun puedo anticiparos otra noticia importante. Me refiero a la lectura de un despacho oficial. Este despacho, que llegó a la zona marxista cuando no había nadie capaz de recibirlo, y para que no se perdiese me hice cargo de él, dice así, en su estilo telégrafico: "Ciudad Real. En Puertollano se carece de carbón; por falta de madera pararán fábricas; los transportes de minas están paralizados por falta de mulas de arrastre. Los obreros por falta de alimentos han dejado el trabajo produciéndose choques en el interior de las minas. Falta calzado. Paralizados trabajos en fábricas. Los interventores de las minas no han podido evi-

tar esta situación. Agotadas las existencias los obreros de las minas dicen que si no se resuelve este conflicto en breve plazo se efectuará un paro general para el miércoles próximo".

El problema es tan grave que a todos los españoles del Caudillo se nos ocurre que es menester resolverlo. Estén tranquilos los desdichados obreros de Puertollano, que, en cuanto teminen con Cataluña, nuestros soldados irán a resolverlo antes que el telegrama oficial llegue a su destino.

ESPECTADOR

## Protectora

Hoy de 3'30 a 11'30

### Viviendo

un sueño

con CONSTANCE CUMMINGS  
BINNIE BARNES

### Bodas de despecho

con CHESTER MORRIS  
(reestreno)

## Ayuntamiento de Palma

CONCURSO

Se pone en conocimiento de los comercios que pueda interesar, que se abre un Concurso para la adquisición de treinta "MONOS" para el personal de Bomberos pertenecientes al retén permanente.

Las ofertas deberán presentarse dentro sobre cerrado en el Negociado de Gobierno y Policía de este Excelentísimo Ayuntamiento, reintegradas con timbre del Estado de 150 ptas. y sello municipal de dos pesetas, durante las horas de oficina destinadas al servicio de carácter público, hasta el día 28 del actual inclusive.

En las proposiciones se incluirá muestra de la tela, haciendo constar el precio total y fecha de entrega.

El presente anuncio en los periódicos correrá a cargo del adjudicatario.

Palma, 1.º de Febrero 1939. — El Alcalde, Guillermo Cirerol, III AÑO TRIUNFAL. VIVA ESPAÑA.

### COMPRARIA

Casa de renta dentro de Palma y primer ensanche. Ofertas Plaza San Francisco, 1, bis entr. de 11 a 12 y de 3 a 4.



### LOCAL PARA INDUSTRIA

necesito. Razón en esta Administración.

## Papel blanco

especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA. Jaime II, 78, Palma.

## Generosidad de España

(DE RADIO NACIONAL)

La petición que el Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer había hecho a los españoles días antes de la liberación de la capital catalana, al objeto de que con las vanguardias de nuestro Ejército entrasen en ella el pan y los alimentos, ha tenido las más halagüeñas consecuencias.

Todos los días se ven pasar filas interminables de camiones cargados de víveres que se dirigen a Barcelona, ostentando banderas nacionales y que le llevan su ayuda desde las diferentes provincias de España.

Gracias a esta ayuda Barcelona ha vuelto a la vida siguiendo un proceso de franca normalización. España no solo conquista las ciudades sometidas a la tiranía roja y las libra del dominio que en ellas ejercieran los dirigentes bolcheviques, sino que España además las libra del hambre y de la miseria en que vivían.

Hacia más de dos años que en Barcelona se pasaba hambre y que no se sabía lo que era una ración de pan; pues bien, no hace una semana que nuestras tropas la conquistaron para España y los que en ella vivían ya han saciado su hambre, gracias a la ayuda de los españoles.

Pero entre las ayudas de que Barcelona ha sido objeto por parte de sus hermanas, las provincias españolas, merece destacarse la prestada por el ayuntamiento de Madrid.

¿Ayuda de Madrid a Barcelona?, se preguntará con extrañeza. Si ayuda de Madrid; han llegado ya a Barcelona varios camiones repletos de víveres que les envían sus hermanos madrileños.

Hay el Madrid amenazado por la borda roja, pero también hay otro Madrid, el verdadero, el que todos hemos sentido alguna vez en el alma, y es el que ha acudido ahora en ayuda de Barcelona que acaba de redimirse.

Las propagandas rojas madrileñas decían unas veces que Madrid ayudaría a Barcelona y otras veces eran los catalanes los que decían que atacaban en sus frentes para ayudar a Madrid. Sin embargo estas ayudas no significaban más que una continua-

ción de su opresión y martirio. La resistencia de Madrid sólo ha contribuido a aumentar el número de víctimas y a incrementar el caudal de sangre derramada.

La verdadera ayuda es la que Barcelona ha recibido estos días de Madrid, el cual no solo ha celebrado su liberación con júbilo y regocijo, sino que ha querido demostrarlo también llevándole sus víveres y sus alimentos.

A Barcelona han llegado los víveres de todos los rincones de España; inclusive Madrid ha estado presente. Los catalanes con ello sabrán comprender muy bien que el Madrid que viniera en su ayuda no es el Madrid rojo que está todavía bajo el terror que ellos también sufrieron, sino el verdadero, el auténtico Madrid que será muy pronto rescatado como lo será toda la tierra de España.

### COMPRARIA

bicicleta de 2 ruedas para niño. Informes en esta Administración.

